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Istota mechanizmu rynkowego

Ceny sg ustalane na wszystkich rynkach — czy to w kontakcie bezpo$rednim, np. na stra-
|| ganie, czy w supermarketach, w ktérych nabywca sam wybiera towar, na ktérym umiesz-
czona jest cena, czy wreszcie na aukdji, gdzie nabywca jest zmuszony do licytowania ceny,
np. wymarzonego dzieta sztuki. W kazdym przypadku to mechanizm rynku sprawia, ze
ilos¢ débr, na ktére jest zapotrzebowanie, zostaje zréwnana z iloscia débr oferowang do
sprzedazy.

ZAPAMIETA]

Mechanizm rynkowy to og6t wzajemnych zaleznoéci pomiedzy popytem, podaza i cenami
wszystkich rynkowych débr i ustug oraz proceséw dostosowawczych miedzy nimi.
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Na aukcji oferowano jeden obraz i w wyniku licytacji zapotrzebowanie zostato zréw-
nane z ta liczbg - tylko jedna osoba nabyta przedmiot. Cena zréwnata popyt z po-
dazg. Cena i ilo$¢ towaru nie moga by¢ rozpatrywane oddzielnie. Relacja miedzy
tymi wielko$ciami wyraza istote popytu i podazy.

Popyt i podaz

Popyt i podaz to podstawowe pojecia zwigzane z rynkiem.

ZAPAMIETA]

Popyt to ilos¢ dobra, jaka nabywcy gotowi sg kupi¢ w danym czasie przy réznym poziomie
ceny.

Podaz to ilo§¢ dobra, jaka sprzedawcy sa gotowi zaoferowa¢ w danym czasie przy réznym
poziomie ceny.




Zwroémy uwage, ze w kazdej z dwéch powyzszych definicji méwimy o réznym pozio-
mie ceny. Jesli np. pizza kosztuje 15 z4, to liczba chetnych do zakupu bedzie inna, niz gdy
cena wyniesie 5 zt. Wasciciel pizzerii ma §wiadomo$¢, ze przy nizszej cenie liczba chet-
nych wzroénie i odwrotnie.

ZAPAMIETA]

Cena to warto$¢ towaru wyrazona w pienigdzu.

Gospodarka rynkowa rzadzi sie swoimi prawami, przede wszystkim prawem popytu
i prawem podazy. Znajomo$¢ tych praw w ekonomii jest tak samo wazna jak znajomos$¢
tabliczki mnozenia w matematyce. Aby przypomnie¢ zasady prawa popytu i prawa podazy,
postuzymy sie prostym przykladem.

PRZYKLAD

Wyobrazmy sobie, ze niedaleko naszego miejsca zamieszkania hoduje sig unikalng od-
miane czere$ni. Owoce sg dorodne, soczyste i bardzo smaczne. Tylko w tym miejscu,
dzieki mikroklimatowi, osiagaja tak wspanialy smak oraz kolor, ktéremu zawdzigczaja
nazwe burgundki. W okresie zbioru owocéw mieszkaricy naszej miejscowosci odwie-
dzaja tamtejsze targowisko i kupuja czeresnie. Wiedza bowiem, ze trwato$¢ i ilos¢
produktu oraz czas jego sprzedazy sg ograniczone. Zbiér owocéw zalezy od warunkéw
pogodowych i... szpakéw konkurujacych z czlowiekiem w zjadaniu owocéw. W tabe-
li 6.1 zilustrowano sytuacje rynkowa widziang oczami sprzedawcéw sadownikéw.

Tabela 6.1. Czere$nie burgundki — podaz

Cena 1 kg czeresni (z1) Oferta sprzedazy — podaz (kg)

18 45
17 40
16 35
15 - 30
14 25

Dane zamieszone w tabeli 6.1 przeniesiemy na wykres w prostokatnym uktadzie
wspétrzednych (rys. 6.1): cena — 0§ pionowa, skala podazy — 0§ pozioma. Zanalizuj
wykres na rysunku 6.1 i sprawd?, czy wzrost ceny prowadzi do wzrostu podazy.
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Rys. 6.1. Krzywa podazy
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ZAPAMIETAJ

Cena réwnowagi rynkowej to cena réwnowazaca rynek: rozmiary zapotrzebowania (ilo¢
nabywana) s3 réwne ilodci oferowanej, czyli popyt zréwnuje sie z podaza.

| 1
|
{

| PRZYKLAD

!

[

| ( Cena réwnowagi wyznaczona na rysunku 6.3 wynosi 16 zt. Satysfakcjonuje ona
| 1 zar6wno sprzedawcéw, jak i nabywcéw i jest skutkiem wzajemnego oddziatywania
! podazy i popytu (rys. 6.3).

N A

Cena réwnowagi = 16 zt

Cenaw zt
>

15T Niedobér
184 rynkowy
t + } } —>
l 25 30 35 40 45
llos¢ w kg

Rys. 6.3. Cena réwnowagi rynkowej produktu

! Przy cenie nizszej niz 16 zt za 1 kg wielko$¢ zapotrzebowania jest wieksza niz ofe-
| rowana ilos¢. Taka sytuacja oznacza niedobdr rynkowy. Na rysunku 6.3 niedobér ryn-
" kowy wyznacza odstep pomiedzy krzywa podazy a krzywa popytu ponizej punktu
i rownowagi. Odwrotng sytuacje obserwujemy w przypadku kazdej ceny wyzszej niz
16 zt. Wéweczas ilo$¢ oferowana jest wigksza niz zapotrzebowanie i powstaje nadwyz-
ka rynkowa. Nadwyzke rynkowq wyznacza odstep pomiedzy krzywa podazy a krzywa
popytu powyzej punktu réwnowagi. Gdy cena ksztattuje sie na poziomie wyzszym
niz cena réwnowagi, wéwczas wytworcy s zmuszeni jg obnizy¢. Powinna zosta¢
osiagnieta cena réwnowagi, co umozliwi zlikwidowanie nadwyzki podazy.

Paradoksy rynkowe

Na niektérych rynkach mamy do czynienia z naruszeniem prawa popytu. Zdarza sie, ze
gdy wzrasta cena produktu, rosnie takze wielko$¢ popytu, tj. liczba jednostek produktu,
ktora konsumenci s3 sktonni naby¢ w danym okresie przy konkretnym poziomie rynkowej
ceny tego produktu.
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1 e Paradoks Giffena ma miejsce przy bardzo niskich dochodach konsumentéw
; 1 przy wzroscie cen débr nizszego rzedu. Angielski ekonomista i statystyk Robert
| Giffen (1837-1919) w II potowie XIX w. stwierdzil, ze mimo wzrostu cen chleba,
wielko$¢ popytu na to dobro réwniez wzrasta. Zaobserwowat to przede wszystkim
w najubozszych gospodarstwach domowych, ktérych wydatki na chleb byly wyso-
kie w stosunku do catosci wydatkéw. Chleb jest specyficznym dobrem konsump-
cyjnym, ktére nie ma bliskich substytutéw. Sam stat sie substytutem innych débr
, zywnosciowych, ktérych ceny byty relatywnie wyzsze od ceny chleba. Taka sytuacja
:’ powoduje wzrost spozycia chleba.




